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МИКОЛА МУШИНКА, пряшів

Жодна з гуманітарних наук в часі тоталітар
ного комуністичного режиму в Україні не пост
раждала так, як соціологія. В 30-х роках радянсь
ка влада офіційно проголосила її „буржуазною 
псевдонаукою” і виключила із вузів та наукових 
установ. Майже всіх соціологів було репресова
но. Мабуть, єдиним центром, де українська соц
іологія продовжувала розвиватися і після її офі
ційної заборони в Україні, була Українська 
господарська академія у Подєбрадах (Чехо-Сло- 
ваччина). На її економічно-кооперативному фа
культеті існувало кілька відділів, спрямованих на 
соціологічні дослідження, що проводилися за 
західноєвропейськими (зокрема, чеськими) зраз
ками. Душею соціології в УГА був проф. Олек
сандр Мицюк (1883-1943).

В 1931 р. під його керівництвом захистив дип
ломну роботу про соціологію закарпатського 
села студент економічно-кооперативного факуль
тету Микола Кушніренко. Була це, здається, пер
ша наукова робота із соціології Закарпаття. За неї 
дипломантові було надано звання іиженера-еко- 
номіста. Наприкінці січня 2000 року Микола 
Кушніренко відійшов у вічність. Нехай оцей 
поширений некролог буде квіткою на його свіжій 
могилі у Бавнд-Бруку (СІНА).

Микола Кушніренко приїхав у Прагу з не
малим життєвим досвідом за плечима. Він на
родився 26 листопада 1906 р. в с. Мельні Коно
топського пов. на П олтавщ ин і, однак від 
третього місяця віку виростав у домі діда по 
матері у с. Спаське (нині Ленінське) Короле- 
вецького повіту на Чернігівщині, куди пересе
лилися його молоді батьки з новонародженим 
сином.

В Спаському М. Кушніренко здобув почат
кову освіту, а в 1918 році поступив у Короле- 
вецьку хлоп’ячу гімназію. В січні 1919 р. у Ко- 
ролевець вступила Червона армія. Першим 
органом радянської влади, який почав активно 
діяти у повіті, була “Черезвічайная комиссия по 
боротьбе с контрреволюцией й саботажем», 
очолювана слюсарем Топіхом. За „коктррево- 
люціонерів” і „саботажистів” були означувані, 
головним чином, заможні селяни (поміщики), 
до яких належали й батько та дід Миколи. Бать
ка Антона заарештували серед перших, а 64- 
річний дід з 13-річним онуком Миколою в ли
стопаді 1919р., не чекаючи арешту й неминучої 
розправи від більшовиків, вирішили тікати до

родичів на Кубань, однак дорогу їм перекрили 
денікінці. На власному возі в обозі генерала 
Бредова вони побували на Херсонщині, в Одесі, 
Тирасполі. Воєнне лихоліття вони хотіли пере
чекати в Румунії, однак румунські прикордонники 
їх у країну не впустили. Під час цього „ходіння 
по муках” обоє вони захворіли тифом. Дід умер, 
а внук у львівській військовій лікарні видужав.

Із лікарні його разом з денікінськими воя
ками направили у табір інтернованих Щепіор- 
но недалеко від Каліша (Польща), а звідти він 
потрапив в Олександрів та Щалково. Там він 
перебіг від денікінців (яких направляли в Руму
нію) до українського табору, в якому форму
валося військо для Армії УНР. В Ланвцуті він 
вступив добровольцем в Армію Української 
Народної Республіки, очолювану Головним 
Отаманом Симоном Петлюрою. У своїх три
надцять з половиною років М. Кушніренко був 
наймолодшим фронтовим воїном Армії УНР. 
Після короткого вишколу його частину в липні 
1920 р. було відправлено на галицький фронт. 
По дорозі на фронт, він на станції Хриплин 
Станіславського пов. особисто побачив Отама
на С. Петлюру і навіть розмовляв з ним. Ця подія 
назавжди записалася у пам’ять М. Кушніренка і 
до значної міри вплинула на дальше його життя.

У своїх спогадах „Зустріч з Головним Ота
маном”, опублікованих як додаток до кн. В.Іва- 
ниса „Симон Петлюра -  президент України” 
(Київ, 1993; передрук із „Сучасності», 1978, ч. 5) 
він так описав цю зустріч:

„Поїзд зупинився. Невеличка станція Хрип
лин. Військо вийшло з вагонів і вишукувалося 
двома довгими рядами вздовж залізничних 
рейок... Отаман -  середнього зросту, одягнений 
у літнє сіре європейське вбрання... посильно 
посувався вздовж переднього ряду війська, ко
ротко зупиняючись через кожні три-чотири кро
ки... Я цілком певний, що він зупиниться коло 
мене. Починаю хвилюватися... Він наближаєть
ся, веде поглядом по вояцьких обличчях і зу
пиняється на моєму. Стає переді мною. З весе
лою усмішкою підіймає свою руку й кладе на 
моє плече. Запитує, скільки мені років. Я 
збільшую свої роки на два з половиною і кажу 
„Шіснадцять”. „А якже ти попав у військо?» -  
питає далі Головний Отаман. Після хвилевої 
павзи я розповів, як я попав у військо. ,,А 
скільки ж десятин землі було в батька?» -  запи
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тав Головний Отаман після мого оповідання. Це 
питання було для мене таке несподіване і таке ніби 
інтимне, що підняло в моїй душі цілу бурю 
різних почувань. Я стрепетнувся від нього як 
підстрелений птах. Та ж через „десятини” ми тіка
ли з дому, через батькову й дідову заможність по
стала вся моя трагедія”. “Тридцять!», -  сказав я 
непевним придушеним голосом... Головний Ота
ман пішов далі, залишаючи назавжди в моїй душі 
ласкавий погляд своїх очей» (с. 264-266).

На фронті М. Кушніренко зажив справжнє 
пекло, про яке він у тих же спогадах згадував:

„Свистіли кулі, над головою рвалися шрап
нелі, а недалеко вибухали гарматні стріли й 
обсипали грудками землі. Цілі дні без їжі, а цілі 
ночі в маршовому поході, під час якого я час
то бував босий. Смерть від кулі та виснаження 
часто заглядала мені в очі та мабуть материни 
молитви врятували мені життя» (с. 267).

Як відомо, бої за незалежну Україну закін
чилися поразкою українських визвольних зма
гань. Армія УНР була роззброєна й основна її 
частина опинилася в таборах інтернованих на 
території Польщі. М. Кушніренко потрапив у 
табір в Каліші, майже у той самий, з якого він 
півроку тому втік „до Петлюри”. Правда, тепер 
тут панували вже інші порядки. Українське 
культурно-освітнє життя було високоорганізо- 
ваним.

В таборі була школа грамоти (яка в 1921 р. 
мала 420 учнів), українська православна церк
ва, видавництво „Чорномор”, таборова бібліо
тека, кілька хорів, два струнні оркестри, про
фесійні спілки (учительська, мистецька, 
літературна, студентська), кілька кооперативів, 
школа національного танцю В. Авраменка, 
Драматичне товариство ім. М.Садовського, 
„П росвіта” ; виходили часописи „Залізний 
Стрілець”, „Веселка” та „Віночок” (детальніше 
про цедив.: С.Наріжний: Українська еміграція.- 
Прага, 1942, с. 43-50). В багатьох з цих органі
зацій брав участь і М. Кушніренко.

В 1921 р. в каліському таборі було заснова
но Гімназію ім. Т.Шевченка. М.Кушніренко став 
одним з перших її учнів та успішних випускників. 
Після матури в 1926 р. він ілегально подався у 
Прагу, а звідти в Подєбради, щоб продовжувати 
навчання на економічно-кооперативному фа
культеті Української господарської академії, про 
що була мова на початку. А якою була дальша 
доля наймолодшого бійця Армії УНР?

З дипломом інженера-економіста М. Куш
ніренко за порадою проф. О. Мицюка в серпні 
1931 р. вирушив із Гіодєбрад на Закарпатську 
Україну, щоб на місці проводити соціологічні 
дослідження сільського населення. Не маючи
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для такого дослідження фондів, він вирішив 
прийняти посаду „договірного” сільського учи
теля. Посада сільського вчителя давала ідеальні 
можливості для соціолог ічних досліджень. 
Шкільний відділ Цивільної управи Підкар
патської Русі в Ужгороді направив його в
с. Горінчево Хустського району. Здобувши по
вне довір’я населення, він за сгіепіальною про
грамою дослідив соціальний стан селян, ступінь 
їх національної свідомості, релігійне питання, 
ставлення населення до влади та інші питання. 
В наступні роки його за власним бажанням було 
переведено в Нижній Бистрий, Ізу, Малу Лунку 
біля Копашньова та Кичерелу біля Драгова. В 
кожному з цих сіл він, поряд з шкільною та по
зашкільною діяльністю, займався і соціологічним 
дослідженням. Результати досліджень М. Кушн
іренко опублікував у цілому ряді статей як: „Сус
пільно-господарський побут села Ізи в Кар
патській У країні” , “ Русько-католицьке 
духовенство і церква на Закарпатті під оглядом 
суспільно-національним” та інші. Деякі виснов
ки М. Кушніренка (зі згоди автора та з посилан
ням на нього) використав О. Мицюк у праці 
“Нариси з соціяльно-господарської історії 
Підкарпатської Русі” (т. 1-2; Прага, 1936-1938).

М. Кушніренко в немалій мірі спричинив
ся і до економічного та національного відрод
ження закарпатських українців, зокрема в 
1938-39 роках. Від січня 1939 р. працював еко
номістом у Міністерстві господарства Карпатсь
кої України в Хусті. Як канцлер Синодального 
комітету він чимало уваги присвятив справі 
дерусифікації Православної церкви на Закар
патті. 6 лютого 1939 р. з його ініціативи у Січовій 
гостиниці в Хусті відбулася передвиборча кон
ференція православного духовенства і мирян, 
яка підтримала кандидатів у посли Сойму Кар
патської України. Резолюцію конференції було 
опубліковано в „Новій Свободі” та окремою 
листівкою масово поширено по цілому Закар
паттю. Ця резолюція сприяла притягненню 
православних віруючих (здебільшого москво
фільського напряму) на платформу Українсько
го національного об’єднання. Під час виборів 
до Сойму Карпатської України 1939 р. М.Куш
ніренко був виборчим комісаром в Новоселиці. 
Тут його заслугою за кандидатів Українського 
національного о б ’єднання проголосувало 
1180 виборців, проти було лише трос. В с. Но
воселиця він заснував Українську Національ
ну Раду та відділ карпатської Січі, що нарахо
вував 60 членів.

Під час березневої м обіл ізац ії 1 939 р. 
М.Кушніренка як чехословацького громадяни
на було покликан до в ійська. Як відомо.
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угорська армія 1939 р. в крові потопила націо
нальні змагання закарпатських українців, а 
Чехословацька армія була роззброєна гітлері
вським окупаційним військом. М.Кушніренко 
опинився у Празі, і щоб уникнути примусово
го вивозу на працю в Німеччину, поступив на 
навчання у правничий факультет Українського 
вільного університету. Після захисту докторсь
кої дисертації в 1941 р. його тут же було прий
нято асистентом на кафедру соціології, очолю
вану О.Мицюком. Там він став грунтовніше 
опрацьовувати свої польові матеріали, здобуті 
під час семирічного учителювання на Закар
патті.

З його публікацій цього періоду на увагу 
заслуговує, головним чином, розвідка “Розви
ток національної свідомості карпатоукраїнсько- 
го селянства’’', публікована у двох продовжен
нях празького українського журналу 
„Пробоєм” (1942, ч. З та 4). В ній автор накрес
лив еволюцію національної свідомості закар
патських селян -  від руськості до українства. 
Закарпаття (включаючи Пряшівщину) він вва
жав краєм, в якому “український народ жив 
окремим своїм життям протягом віків, затримав 
багато давніх, архаїчних елементів у своїй мові 
побуті, звичаях і поняттях аж до наших днів, 
зберігаючи одночасно їх чистий український 
характер” (с. 163). Про український характер 
корінного населення цього краю він ніколи не 
сумнівався і доводив його на численних прикла
дах. Праця не втратила свого значення і по сей 
день, її варто перевидати разом з іншими його 
працями.

У Празі М. Кушніренко тісно співпрацював 
з Музеєм визвольної боротьби України і в не
малій мірі спричинився до видання могографії
С.Наріжного „Українська еміграція” (Прага, 
1942). Автор у вступі дякує йому за фінансову 
допомогу та запозичення фотографій. Свої статті 
він публікував і в цілому ряді інших українсь
ких та чеських ж урналів. У квітні 1945 р. 
М.Кушніренко подався в Австрію, а після 
закінчення війни -  в американську зону Німеч
чини. Чотири роки довелось йому прожити в 
таборі для „переміщених осіб” (DP).

Від 1949 р. доля М.Кушніренка була пов’я
зана із США. Закінчивши студії на бібліотечно
му відділі Колумбійського університету в Нью- 
Йорку, він аж до виходу на пенсію 1971 року 
працював бібліотекарем Конгресової бібліоте
ки у Вашингтоні. За визначні заслуги на нау
ковому полі його було обрано дійсним членом 
Наукового товариства ім. Шевченка та членом- 
кореспондентом Української вільної академії 
наук у Нью-Йорку. Дуже тісно він співпрацю
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вав з головною організацією закарпатських 
українців „Карпатський Союз”. Був навіть чле
ном його президії.

Працюючи в Конгресовій бібліотеці, куди 
доходила основна українська преса (з України 
та діаспори) М.Кушніренко мав змогу стежи
ти не лише за науковим, але й за політичним 
та громадським життям в Україні. Вийшовши 
на пенсію, він вирішив на власні очі побачити 
життя знедоленої батьківщини, яку змушений 
був покинути шістнадцятирічним юнаком. Єди
ним способом відвідин України у 60-80-х роках 
були т. зв. „туристичні подорожі”, організовані 
радянськими туристичними компаніями (Інту
рист, Аерофлот). Вони були спрямовані на ве
ликі міста (Москва, Київ, інколи і Львів) та 
суворо контрольовані органами КДБ. Виїзд 
поза всатановленою трасою (наприклад, до 
рідні в село) був практично неможливий. Та і в 
тих суворих умовах можна було нав’язувати 
особисті контакти з рідними, давніми друзями 
та інакодумцями-дисидентами і довідатись від 
них правду про тогочасне життя в Україні.

Українська політична еміграція дуже упе
реджено ставилася до таких подорожей, підоз
ріваючи її учасників (і М .Куш ніренка) у 
співпраці з радянськими органами безпеки. Та 
М.Кушніренко не дав застрашити себе.

Першу туристичну подорож в Україну 
М.Кушніренко здійснив вже у 60-х роках. Тоді 
йому пощастило розшукати навіть рідного 
батька, який довгі роки провів у сибірських 
таборах.

В 1971 році М. Кушніренко повторив свою 
подорож в Україну, обравши трасу Нью-Йорк- 
Прага-Москва-Київ. Перебуваючи у Празі, він 
відвідав довгорічного в’язня концентраційних 
таборів на Воркуті (1945-1957) Степана Клочу- 
рака (1895-1980), колишнього „президента” 
Гуцульської республіки (1918-1919) та міністра 
збройних сил Карпатської України (1939). В 
листі до мене від 24 січня 1995 р. він про цю 
зустріч згадував:

“Року 1971-го і 1973-го я подорожував як 
турист (по туристичній візі) до Києва через 
Прагу і Москву. У Празі зайшов до Ст.Клочу- 
рака (Ostrovni ul.). Це було десь около 5-6 після 
полудня. Застав я його в ліжку. Він працював 
фізично, маючи тоді біля 70-ки (76 -  М.М.), бо 
пенсію йому призначили лише символічну 
(коло 200 крон). Зрештою і та фізична праця не 
приносила йому справжнього заробітку. Коло 
його ліжка на столику стояла пляшечка з ліка
ми і лежала книжка Стерча „Карпато-Українсь- 
ка держава”. Клочурак мене спитав, чого я до 
нього зайшов. У відповідь я показав на книж

Сер/я «Історія» №5, 2000

105



Науковий вісник УжДУ

ку, а Клочурак зневажливо махнув рукою -  це 
була оцінка тієї книжки... Клочурак недужий не 
був, але щодня приходячи з праці додому -  
лягав, бо у такому віці фізична праця заробіт- 
кова непоспильна. Після короткої розмови я 
запропонував (тут і далі підкреслення М. К.) 
йому, щоб він написав спогади. Він погодив
ся, якщо земляки в Америці допоможуть йому 
так, що він зможе покинути працю („у бри
гаді»). Повернувшись додому до Нью-Йорку, 
я, при першій нагоді вияснив згадану справу т- 
ву „Карпатському Союзові”, в управі котрого 
був і я. Управа „Карпатського Союзу” ухвали
ла висилати щомісячну фінансову допомогу 
Клочуракові, щоб він міг писати спогади. 
Гроші Клочурак отримував з різними клопо
тами і „страхами” і спогади написав. У ї973-му 
році я знов був у Празі у Клочурака. Спогади 
були готові і Клочурак згадував, що один пря- 
шівчанин був ними захоплений. Прізвища він, 
здається, не називав, бо я його не пригадую. Це 
мабуть було прізвище Ваше. Повертаючись з 
Києва і Москви, я знов був у Празі у Клочура
ка і просив передати через мене спогади (маши
нопис) для друку в Америці. Клочурак боявся 
це зробити, він казав, що на митниці в мене 
можуть машинопис забрати. Почалося довге 
очікування того машинопису. Нарешті через 
Югославію (через Італію -  М.М.) той машино
пис дістався до Нью-Йорку і “Карпатський 
Союз” його видав. Керівником видання був 
Вікентій Ш андор, а мовним редактором 
п. Дм. Корбутяк».

Отже М.Кушніренко був ініціатором напи
сання й видання першої частини трилогії 
Ст.Клочурака “До волі» (Нью-Йорк, 1978), що 
охоплює історію національновизвольних зма
гань на Закарпатті до 1920 року. Для Кочурака 
це видання мало фатальні наслідки. На його 
підставі органи чехословацької (а мабуть, і ра
дянської) безпеки зробили у квартирі Клочу- 
раків ґрунтовний трус і забрали рукопис дру
гого тому спогадів (1920-45 р.) та всі матеріали 
до третього („сибірського”) тому (1945-57). 
(Детальніше про це див.: М. Мушинка. Лицар 
волі. Життя і політично-громадська діяльність 
Степана Клочурака. Ужгород, 1995, с. 131-133). 
М.Кушніренко привітав появу книжки при
хильною рецензією, опублікованою на сто
рінках нью-йорського щоденника “Свобода”.

Через три роки і три місяці, в листі від 
13 квітня 1998 року, М. Кушніренко повторив 
історію написання і видання спогадів Ст.Кло
чурака „До волі” і свою розповідь закінчив сло
вами: „Так почалася допомога Клочуракові і 
писання його спогадів. Без моєї ініціативи їх би

не було. Про це, прошу Вас нагадати принагі
дно у друку (може у майбутньому некролозі). 
Не забудьте! ІЦиро Ваш Микола А. Кушнірен
ко ”. Прошу вище наведені рядки вважати ви
конанням волі небіжчика.

Немалу активність М.Кушніренко прояв
ляв у громадському житті українців США. Крім 
„Свободи”, він публікував свої статті в часопи
сах „Земля і воля”, „Наш голос”, „Листи до 
приятелів” тощо. Цілий ряд його цінних праць 
і досі знаходиться в рукописах. Нещодавно в 
Україні на кошти М.Кушніренка було переви
дано монографію Василя Іваниса „Симон Пет
люра -  Президент України”’ (Київ, 1993, 270 с.) 
з його спогадом „Зустріч з Головним Отама
ном” (с. 256-268), який я розглянув на початку 
статті. Перевиданням найвизначнішої праці про 
життя і діяльність С. Петлюри М.Кушніренко 
віддав шану колишньому своєму командирові.

В останньому часі М.Кушніренко, незважа
ючи на поганий стан здоров’я, інтенсивно оп
рацьовував свої матеріали. “Мрію про публі
кацію своєї котроїсь праці у Пряшеві, бо у 
США ця справа дуже коштовна”, писав він мені 
в листі з 24 жовтня 1991 року.

Постійним місцем його проживання в 
США після відходу на пенсію була мальовни
ча оселя Глен-Спей, яка дуже нагадувала йому 
Карпати. Є там прекрасна українська дерев’я
на церква (зі священиком), будинок культури, 
крамниця, невеличкий готель з рестораном -  все 
у витриманому гуцульському стилі. І є дуже 
активна українська громада, яка усім цим уста
новам надає життя. Там улітку 1989 р. вівдвідав 
його і я з дружиною Магдою. Прийняв він нас 
дуже щиро у своєму затишному будиночку, 
заповненому книжками, цінними картинами та 
виробами декоративного і прикладного мистец
тва. На чільній стіні -  під вишиваними рушни
ками портрети Тараса Шевченка та Симона Пет
люри. Згодом М.Кушніренко завітав у гості до 
нас у Пряшів.

На жаль, під старість його почали мучити 
різні недуги і у 1990 р. він продав свои будино
чок у Глен-Спей і переселився до старечого дому 
“Вознесіння” у Філядельфії (Ascension Уапог),що 
належав Українській католицькій церкві. Туди- 
у двокімнатну квартиру з невеличкою кухнею він 
перевіз свій архів, бібліотеку та картинну колек
цію. Сподівався завершити свої роботи, головним 
чином, остаточно опрацювати соціологічні мате
ріали із Закарпатської України та видати їх дру
ком окремою книжкою. Основою книжки мала 
бути його згадувана вже розвідка “Розвиток 
н ацї о н а л ь н ої свідомості кар п а то у кр аї н с ьк ого 
селянства” з 1942 року.
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Весь час збирався написати свою детальну 
автобіографію, до чого заохочував і я. В бага
тьох листах він мені обіцяв прислати свої ав
тобіографічні спогади, однак я їх так і не одер
жав від нього. Справа в тому, що його недуга 
— артрит (форма ревматизму) -  після 85-го 
року життя дуж е сильно прогресувала. О с
танніх десять років він майже не виходив з хати. 
Та й у кімнаті міг рухатися лише за допомогою  
приладу “w oker” , опираю чись на нього і то 
лише по кілька хвилин. Щ об подолати цей не
дуг, він займався фіззарядкою, однак результа
ти були незначні. Навпаки, артрит перейшов у 
руки, в нього погіршався зір і М .Кушніренко 
так і не зміг здійснити своїх планів. Від почат
ку 1999 року (після чергового повернення з 
лікарні) доп ом агал а  йом у м олода опікунка  
Валя з Києва. Час від часу вона під його дик
тант і листи писала, до яких він своєю тремтя
чою рукою дописував скарги серця. Однак і це 
не давало бажаних результатів. Свого життєпи
су він так і не написав, що його дуже боліло. 
Ще 12 травня 1994 року він писав до мене: “Мені 
дуже хочеться написати спогади свого життя не 
в „романтичному”, а в „реалістичному ключі”. 
Але починаю сумніватися, чи це мені пощ ас
тить. Н а й го л о в н іш а  п р о б л ем а  мій вік 
(88 років)... У  цьому віці у людини сил значно 
менше, а на старість з ’являються ще й недуги... 
Але ще гірша справа з енергією, її дуже мало, 
у всему страшенно я повільний. Ніяких книжок 
і газет я не смію купувати, щоб не марнувати 
решток часу на зайве читання. М аю проредагу
вати й докінчити свої соціологічні дослідження 
закарпатських сіл, щ об вислати їх в У ж город. 
А дні і тижні пливуть без ж одного результату”.

У величезному будинку для перестарілих  
(в якому третину мешканців становили негри, 
другу третину -  „американці” і лише не цілу 
третю -  українці, головним  чином, немічні 
жінки) М .К у ш н ір ен к о  поч ував  себ е  д у ж е  
самітнім, тим більше, що сам він із хати не міг 
виходити, а до н ього , крім обсл уговую чого  
персоналу, цілими тижнями ніхто не заходив.

Коли я в 1995 р. черговий раз звернувся до  
нього, щоб він надіслав мені основні життєписні 
дані до ювілейної статті з нагоди його кругло
го 90-ліття, він з гірким песимізмом писав мені: 
„Я думав і журився не круглим ювілеєм, а май
бутнім некрологом, що не буде кому його на
писати. Ваша згадка про мій “круглий ювілей” 
мене дуже втіш ила. Д о б р а  стаття про нього  
може бути використана і для некролога. Дуже  
радо пришлю Вам свій життєпис і фотографії 
для преси: у „С вободу”, “ Карпатську Україну» 
в Уж городі. І тр еб а  конче подати вістку у
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ки ївськом у „ В еч ір н ь о м у  К и є в і” . Т ам  пан  
М икола Ц вір к о  не л иш е р о зх в а л и в  м ен е  
(зайво), але й написав зм істовну рецензію  на 
книгу Іванця”. (Лист від 31 травня 1995 р.).

Ні життєпису, ні ф отографій з-за хвороби  
він мені, на жаль, і на цей раз не вислав, так що 
я, не маючи потрібних даних, так і не написав  
ювілейної статті, не хотячи повторювати те, що 
вже писали інші.

К оли я п о б а ч и в , що 9 0 -л іт н ій  ю в іл ей  
М.Кушніренка пройшов у пресі майже непом 
ітно, я вирішив написати: статтю  до  91-ліття  
ветерана н ац іон ал ьн о-в и зв ол ьн ої б о р о т ь б и  
України 1918-20 років і знов звернувся до ньо
го за потрібними ж иттєписним и дан им и . Ц е  
його знов підбадьорило, але одн очасн о й на
повнило сумом. Н ап ер едодн і свого  91-ліття  
14 жовтня 1997 р. М .К уш ніренко з болем скар
жився:

„Я майже зовсім не мож у ходити... Т акож  
мені писати тяжко (раніше я писав на маш инці, 
тепер не можу) і почерк змінився: літери малі й 
нерівні, а в мене лишається невідкладна праця: 
треба впорядкувати і видати декотрі свої н ау
кові дослідження з соц іології закарпатського  
села. Те, що видане в П разі, треба перевидати. 
Для цього треба здор ов ’я, а його нема. Ж иття  
кінчається, а я не маю свого ж иттєпису” .

Тут вже він просив мене написати про ньо
го „наукову біограф ію ” для „С в ободи ” і подав  
мені кілька життєписних даних для такої статті, 
які нижче наводжу повністю як фрагменти зап 
ланованої автобіографії. М .К уш ніренка дуж е  
втішила стаття П.Федаки “Син України” до його  
90-ліття, опублікована в уж городськом у „К а
лендарі Просвіти на 1996 р ік” , однак він з ж а
лем зауважував:

“Але хто із сучасників мене зн ає в У ж го 
р оді?  Я  виріс на ем ігр а ц ії, о п и н и в ся  ту т  у 
13,5 років свого віку і все життя прожив у д іа с
порі. Був вояком (п ідк р есл ен о двічі — М .К )  
Армії УН Р, півроку на фронті без відпочинку, 
переживаючи часто голод... Я є жертва б ільш о
вицького терору й українського примітивізму  
та нелюдяності. У  13-14 років мого віку вояку- 
вав на фронті 1920 року літом аж до кінця лис
топада, коли випав глибокий сніг. Виріс я на 
еміграції “круглим си ротою ” . Така ж „сирітсь
ка” була і моя середня освіта -  у колиш ньому  
таборі інтернованих коло м. Каліша у П ольщ і. 
З таборовою  матурою по “зеленій в ізі” (неле
гально) перейшов до ЧСР у році 1926 і став сту
дентом Економічно-коопер[ативного] факульте
ту У к раїнської Г о сп о д а р сь к о ї А к а д е м ії... у 
П о д єб р а д а х  -  50 км. в ід  П р аги . С кінчив її  
1931 р. і ви їхав  на З а к а р п а тт я  (т о д [іш н я ]
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Підкарпатська] Русь) учителювати (75 % платні 
учителя-початківця т. зв. “договірний” учитель. 
Під час учителювання я в кожному селі дослід
жував суспільно-економічний побут селянсько
го життя. Написав 4 монографії -  це соціологія 
села, по західній термінології. Збігом щасливих 
обставин я врятувався від мадярської смерті і 
мук у році 1939 (мусів іти до чеської армії). Я 
переїхав до Праги і став студентом УВУ; напи
сав у Празі книжку соціологічну і щоб далі 
робити наукову кар’єру, треба було тікати з 
Праги перед більшовиками у Німеччину; там 
пропало 4 роки у німецьких таборах. У 1949 р. 
переїхав в Америку -  U.S.A.»

І на цей раз він обіцяв: „Я пришлю Вам 
біографічні матеріали” -  однак я їх так і не 
одержав. На підставі вище наведеної життєпис
ної довідки та інших доступних мені матеріалів 
я написав статтю до 91-ліття М.Кушшренка і 
вислав її ювіляреві для апробації. 1 грудня 
1997 року він писав мені: „Ваша стаття добра, 
я все виправив згідно Вашого бажання. Не 
маючи автобіографічних матеріалів, тяжко пи
сати чужу біографію».

Статтю було вислано в редакцію „Свобо
ди”. Чи було її опубліковано, я й досі не знаю. 
Мабуть -  ні. В тому ж листі М.Кушніренко 
запевняв мене, а одночасно і скаржився: 
“Матеріали до життєпису буду надсилати. Не 
можу ранком писати, треба увечері готовити 
листи. З очима якийсь клопіт і пальці погано 
служать: Артрит і 91 рік віку!”

В останні роки листи М.Кушніренка до мене 
були все рідшими й рідшими. Високий вік та 
хвороби давали про себе знати. 4 січня 
2000 року він захворів на грип, а після того 
дістав запалення легенів. Його повезли в лікар
ню, де він і помер 28 січня 2000 року (лист пані 
Марти Яримович від 14 березня 2000 р.). Згідно 
з власним бажанням похоронено його на Ук
раїнському цвинтарі у Савт-Бавнд-Бруку, де він 
ще 20 років тому купив ділянку й дав побуду
вати пам’ятник з рожевого мармуру в українсь
кому стилі з написом (апробованим Патріар
хом УАПЦ Мстиславом): “Наймолодший вояк 
Армії УНР Микола Кушніренко”. * 1906 -  + 
(вільне місце)”. Чин похорону та Панахида 
були відслужені в тамтешній Церкві св. Андрія 
Первозванного 2 лютого. В сороковій день від 
смерті 7 березня в Церкві св. Володимира у 
Філадельфії було відслужено заупокійну Служ
бу Божу за Рабом Божим Миколою. В Україні, 
наскільки мені відомо, його смерть пройшла 
непоміченою.

М икола К уш ніренко був непересічною 
людиною. Він закінчив три вищі учбові закла

ди; У країнську господарську  академію в 
ГІодєбрадах, Український вільний університет 
у Празі та Колумбійський університет в Нью- 
Йорку. Мав за плечима семирічну педагогічну 
практику у школах Закарпаття, багат ий досвід 
в науково-дослідній роботі та журналістиці. 
Займав високу посаду в уряді Карпатської Ук
раїни, а після її розгрому угорськими війська
ми три з половиною роки був асистентом юри
дичного факультету УВУ в Празі. 13 років 
працював бібліотекарем Конгресової бібліоте
ки у Вашингтоні -  найвизначнішої наукової 
бібліотеки США.

С ам овіддана праця М .Куш ніренка у 
бібліотеці була добре гонорованою. Не маю
чи ні сім’ї, ні нащадків, свої заощадження він 
жертвував на розвиток української культури. 
Наприклад, заснував власну фундацію (Фонд 
ім. М.Кушніренка), на яку при Українському 
музеї в Нью-Йорку він пожертвував 10.000 до
ларів. Чималі суми він жертвував на Фонд 
Чорнобиля та на різні видавничі фонди в Ук
раїні та за її межами. Його ім’я було добре відо
мим, зокрема на Закарпатській Україні, де про 
нього було написано кілька статей. Був одним 
з ініціаторів збору коштів на пам’ятник Т.Шев- 
ченку в Ужгороді. Основну суму пожертвував 
сам. За заслуги в розвитку карпатознавства 
23 березня 1993 р. М.Кушніренка було обрано 
почесним членом товари ства  „Просвіта” в 
Ужгороді.

На жаль, VI.Кушніренко не встиг заверши
ти своїх планів, головним чином, щодо пере
видання власних праць із соціології закарпато- 
українського села.

Є щось символічного в тому, що наймолод
ший вояк Армії УНР М икола Кушніренко був 
мабуть останнім  вояком  цієї армії, який 
відійшов з життя. З його відходом відійшла від 
нас ціла ген ерац ія  б о р ц ів  за самостійну 
Україну 1918-1920 років.
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